

发展民间传统技艺 带领乡村妇女致富

花馍面塑“蒸”出好日子



王凤仙正在创作。

王凤仙与花馍面塑结缘是在一次参加朋友家的白事上,当时她经营着两家驾校,受市场影响,学员减少,驾校运营困难。

受挫的王凤仙一直想转型。在葬礼上,她看到摆放的花馍面塑,颜色鲜亮,造型丰富,立刻被吸引。询问朋友得知,一套这样的花馍面塑市场售价在2000元以上,从小就喜欢绘画的王凤仙觉得,如果自己也学做这些,不仅可发挥自己的绘画特长,而且也是重新创业的一个好项目。

于是王凤仙开始对花馍面塑制作进行调查,多方打听后,赶赴忻州拜师学艺。

“当时,跟我一块学习的有10余位学员,没几天,多数学员就失去兴趣,弃学回家了。”王凤仙说,遇到打退堂鼓时,她就拿起笤帚打扫院子,让自己静一静,增强创业的信心。

对美术的热爱支撑王凤仙坚持学下来。“在上中学时,一次,随手用钢笔在作业本上画了一只章鱼,老师看到后,在旁边用红笔批了个‘真乃才华横溢’,这对我触动很大,后来报考了国画函授班……”王凤仙说,她学习花馍面塑就是想开个自己的店,既是重新创业的出路,又能找回自己的兴趣爱好。

“对市场上销售的产品进行价格比对,并核算成本发现,这个项目利润可观,市场很大。”王凤仙说。

技术创新 精益求精

走进“四姑娘花馍面塑工作室”,大家会被展示阁内摆放的作品所吸引。鸳鸯欲入水嬉戏,孔雀回眸顾盼,朵朵牡丹花开正艳……这些花馍面塑的作品,活灵活现,几可乱真。

在工作台旁,王凤仙和同事刚刚完成花馍面塑作品《凤凰于飞》,寓意夫妻和好恩爱。牡丹、凤凰均是国画题材,王凤仙根据自己的理解,把国画内容用面塑的形式创作,4天时间,作品做出来了。

花馍面塑版《凤凰于飞》,由两只凤凰和两朵牡丹组成,生动展现了凤凰欲展翅相偕而飞的场景。

“传统花馍面塑的凤凰尾羽都比较短,因为做得长了

重心不稳,容易拆断。我在设计这款作品时将尾羽拉长,内部用铁丝固定,既展现出作品的美感,又增强稳固性。”王凤仙说,把凤凰尾羽拉长到30厘米后,工作量一下子翻了好几倍,仅用剪刀剪羽毛一项,就得花二三十分钟,全身羽毛做下来,手指酸胀。

当天,一对即将办喜事的新人,被《凤凰于飞》吸引,因有着较好的寓意,立马预订下来。

在展示阁内,花馍面塑作品《百年好合》《喜结良缘》《前程似锦》……造型优美灵巧,风格古朴粗犷,用料虽简单,工艺却十分精细。它不仅是民间传统艺术,更是王凤仙独特的情感表达方式。

“记得卖出第一件作品时,又笑又哭,感受到了作品被认可的幸福。”王凤仙说。

师傅带徒 增收致富

在手中几经捏、搓、压、揉、掀,用小刀灵巧地点、切、刻、划、塑成孔雀身子,插上尾羽,栩栩如生的孔雀开屏作品便展现在大家面前。

几位学员正跟王凤仙学习花馍面塑制作。大家创作时,动作连贯,一气呵成。花朵、寿桃、鸳鸯……多是传统吉祥样式,但色彩鲜艳,造型千姿百态。

“在家闲着没事,就跟凤仙老师学习花馍面塑制作,上手后觉得挺有意思,就喜欢上了,而且还能挣钱,这样好事哪里找?”一位村民说,自从她跟王凤仙学习花馍面塑后,打麻将的时间少了,夫妻吵嘴也少了,家庭生活变和谐了。

“花馍面塑作品,在市场上挺紧俏的。逢年过节,老人过寿,小孩满月、过岁,婚丧嫁娶或献奠祖先,都可买来作为赠送礼品和祭祀供品。”王凤仙说,现在人们生活水平提高了,这种集观赏性和美好寓意于一身的花馍面塑作品,受到消费者喜爱,市场前景看好。创作出的作品除满足当地市场需求外,王凤仙还通过电商渠道,开拓省外市场,目前,她的产品最远卖到了江苏地区。

栲栳村党支部书记张平则说,村里非常支持王凤仙创办花馍面塑工作室,把村里闲散妇女带动起来,跟她一起从事花馍面塑制作,这既能壮大村集体经济,又能带动村民增收致富。接下来,村里将做大花馍面塑产业,为乡村振兴添砖加瓦。

记者 刘志刚 文/摄

初秋已至,盛夏余温未尽。街巷边,三三两两的居民坐在树荫下,享受清凉。古交市河口镇栲栳村村委会二楼一层屋内,人影绰绰,阵阵面香飘出窗外。

一张大工作台,几乎占据了屋子一半的空间,王凤仙跟同事正赶制传统花馍面塑。

这里是栲栳村“四姑娘花馍面塑工作室”,王凤仙是创始人。来这里干活的妇女既是村民,又是学员。

花馍面塑是民间传统艺术之一,深受古交当地人的喜爱。对绘画痴迷的王凤仙,访师学艺,让这项民间传统技艺走向市场,走出省门……花馍面塑,“蒸”出了乡村振兴幸福路。

重新创业 找回爱好

“凤仙是我们村的能人,在太原、古交两地经营着驾校,真没想到现在搞起了花馍面塑。”提起王凤仙,村民们很难想象她会跟花馍面塑搭上边。

七月份我省进出口环比增长两成多

本报讯 8月20日消息,据太原海关统计,7月份,全省进出口153.9亿元,环比增长22.2%。新能源汽车、医药制品、轨道交通设备异军突起,成为我省外贸新的增长点。

据悉,得益于我国新能源产业链优势以及我省培育重点产业链配套措施,汽车出口发展势头强劲,今年前7个月,大运汽车公司出口燃油汽车和电动载人汽车货值5.2亿元,增长2.13倍。其中,出口新能源汽车257台,增长19倍。医药制品出口增长迅速,国药集团威奇达公司主要向印度和新加坡等国出口抗生素和混合药品制剂,出口规模稳定在年均20亿元左右。山西双雁生物科技有限公司今年前7个月出口抗生素5.3亿元。

武宿综保区内企业轨道交通设备出口大幅增长,今年前7个月,得益于印度市场需求增加,太原重工轨道交通设备有限公司出口车轮、车轴6亿元,增长3.25倍,预计全年出口将超11亿元。太原海关指导企业用足用好增值税一般纳税人试点企业的税收政策,助力企业持续降低生产成本,增加利润。

(李静)

唱响中国经济“光明论”



8月20日,夜幕下的长风商务区水声光影交相辉映,吸引市民前来消暑纳凉。

牛利敏 摄

青春正当时 成长不放假

(上接第1版)

锤炼专业 提升本领

“文商两脉融会贯通,城市发展动力澎湃。”如果非要给暑期实践进行一个总结,逯源给出的答案是惊喜和美好。

今年3月,太原市委组织部在武汉市部分高校集中开展招才引智主题宣介活动,其中一场正是在逯源所在的武汉大学举行。“太原是我的家乡,这样的宣介会我必须到场。宣介会上我们太原市招才引智的满满诚意,打动了我,也吸引了我。我带回来的宣传册舍友们也争相翻阅,大赞太原市的人才政策。正因为如此,我将暑期的实践地选在了太原。”

逯源是武汉大学法学院2022级的硕士研究生,为了结合专业特长,她来到太原市中级人民法院开展暑期实习。“于书本知识之外,法律实践对我产生的冲击更为强烈。”逯源说,我的带教法官就让参与开庭,讨论案情和争议点,尝试撰写判决书。“第一次让我带教法官看我写的法律意见时,生怕出错挨批评。但他不仅多次帮我修改内容,还给了我很大鼓励。在带教法官的指导下,我接触到了房屋买卖、股权转让、公司破产等纠纷,深入思考了民刑交叉案件的处理、新业态用工下劳动关系的认定等热点问题。在此过程中,我不仅更加理解了在学校学到的相关知识,这些真实的案件也为我日后撰写论文提供了极为丰富的素材。”

实习之余,逯源漫步街头,欣赏月季盛开,打卡网红景点。“家人闲坐,灯火可亲,这何尝不是我们所向往的一种美好呢?”在逯源看来,应以青年之朝气,响应家乡号召,用奋斗灌溉青春的绚丽之花。才聚并州,明心立志,建设并州,责无旁贷。

搭建桥梁 为“家”引才

与王一杰、逯源相比,卫嘉怡身上的担子更重一

分。她不仅是北京师范大学外国语文学学院俄文系的一年级本科生,同时也是太原市学子归巢北师大工作站的站长。

上大学后的第一个暑假,卫嘉怡就注意到太原市发出的实习实训通知,在基层历练的过程中,她逐渐了解到太原市学子归巢工作站。

国以才立,政以才治,业以才兴。近年来,太原市非常注重人才引进工作,目前,已经建立了42所学子归巢工作站,累计辐射1.3万余名在外高校就读的晋籍学子,发送各类就业招聘信息2.5万余条,涉及岗位3.5万余个。

以北京师范大学为例,学子归巢工作站联络群已经吸纳北师大山西籍学子逾400名;累计宣传、发布太原市人才新政,选调生、公务员、各企事业单位招才引智等1万余条相关信息;为太原市青年人才信息库收集北师大山西籍学子所学专业、就业意向等信息近百条;每年举办山西籍学子见面分享会、职业规划主题交流报告会,播放太原城市和人才政策宣传片,促进山西同学交流感情,了解家乡。卫嘉怡说:“我们的任务,就是努力做到疏通政策传导‘最后一公里’,及时了解同学们的诉求和建议,发挥桥梁纽带作用。”

今年暑期,包括卫嘉怡在内的各高校工作站负责人在其青团太原市委接受了系统培训,并在8月初参加了“学子归巢工作站返校学子看家乡”社会实践活动。“在山西晋商博物院和山西国民师范旧址,我感受到了家乡的悠久历史;在美锦醋业、太钢集团、锦波生物等企业,我看到了太原经济发展的动力和希望;在阳曲县芦家河村和万向农业科技园,我记录下乡村振兴、科技助农的点滴进程。太原发展之快,我们每一位在外求学的学子备受感动。”

卫嘉怡说,作为工作站的站长,我将把太原的诚意带回北京师范大学,助力更多青年学生饮水思源,反哺故土,在并州大地抛洒青春热血,携手谱写再现“锦绣太原城”盛景新篇章。

记者 尹哲

太原市人民政府
关于收回规划国樾路以西,龙樾巷以北部分国有土地使用权的通告

各有关单位及住户:

为实施太原市城市规划,经太原市人民政府并政收[2023]014号、并政收[2023]026号文件批准,决定收回规划国樾路以西,龙樾巷以北,总面积为44754.26平方米(67.13亩)国有土地使用权。

具体位置附图所示。

望上述单位及住户自本通告发布之日起15日内带有关土地手续到太原市规划和自然资源局办理土地使用权注销手续,逾期未办理的将予以注销。

涉及的单位及住户如有异议,可向省人民政府申请行政复议或向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

特此通告

联系电话:(0351)3586630

太原市人民政府

2023年8月22日

注:总面积为44754.26平方米

太原市晋东国有资产管理局
土地证号:200820381
39599.52平方米

二调宗地:山西省监狱管理局
5154.74平方米

(上接第1版)“想去的店铺就在前面,跟着智能交互导航走就行。”8月19日,在茂业天地购物中心,市民张鹏跟着商场导视平台,轻松找到了自己要去的商铺。在超大型购物商场内部,市民往往难辨方向、位置,找不到商铺、电梯、卫生间的情况时有发生。“有了一站式购物平台,楼层、品牌、区域信息一目了然,提升了顾客消费体验。”张鹏说。

5G、人工智能、大数据等新兴技术在数字化生活和消费领域的融合创新,不仅催生新消费场景、打造新消费体验,让人们的生活更加便捷,也为市场注入了全新活力,成为消费升级的重要驱动力。

数智治理,让太原城市的活力更加充沛。

加“数”竞逐新赛道

进一步推动数字经济发展,太原各种优势在集成、资源在集中,动力在集聚。

数字产业壮大成势。我市现有电子信息、高技术服务、先进制造与自动化等数字经济核心产业的科技型中小企业1200家以上,高新技术企业达到900家以上,科技领军企业培育库入库企业达到40家以上,数字经济核心产业增加值占GDP比重已超8%,数字经济领域的省级及以上技术创新平台达到60个以上,产业内主体企业的不断增多增强,成为太原数字经济实现高质量发展的最大底气。

数字基建领跑全国。目前,我市累计开通5G基站11899座,5G移动电话用户数达263.5万个,固定宽带建设水平居全国前列,实现全市光网全覆盖。5G网络建设进入全国第一方阵,“千兆城市”建设取得新成效。

国家超算中心太原中心建成,“太行一号”投入运行,太原国家级互联网骨干直联点正式开通。数字产业的支撑体系坚实有力,为数字经济的发展铺就了高速路、升级了发动机。

政策引领精准明确。《太原市推进数字经济全面发展实施方案(2023—2025年)》,已于今年2月14日正式印发。《实施方案》明确了发展目标:2025年太原市数字经济规模突破2800亿元,年均增速超过15%,占GDP比重达到35%,数字经济核心产业增加值占GDP比重力争达到10%。2030年数字经济规模占GDP比重力争达到全国平均水平。实施十大重点工程:包括数字技术创新突破工程、数字基础设施提升工程、核心产业能级跃迁工程、能源数字化引领工程、制造业智改数转工程、农业数字化提升工程、服务业数字化赋能工程、数字政府牵引工程、公共服务能力优化工程、数据价值化工程。同时,积极开展建立智慧太原市场化运营模式,落实抢占数字经济新赛道。此外,还将围绕教育、健康医疗、社会服务、城市建设管理、社会治理和数字经济发展等,统筹推动打造一批数字化应用场景。

“要坚定扛起转型发展政治任务和政治使命,充分发掘省会引领带动作用,加快推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革,走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路,奋力谱写率先转型发展的太原答卷!”今年8月4日,中共太原市委十二届四次全体会议举行,审议通过了《中共太原市委关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 振奋省城引领带动作用 进一步加快率先转型发展的实施意见》。《意见》指出,要推动加快构建支撑率先转型发展的现代化产业体系,“大力发展数字经济”成为题中之要义。全会要求,加快建设数字基础设施,提升数字核心产业发展水平,深化制造业数字化转型,强化数据资源开发利用,建设新型智慧城市,推动数字融合、数智赋能。《意见》的提出,无疑为太原进一步推动数字经济实现更快、更好、更可持续发展,提供了方向指引和路径遵循。

数智引领,太原发展的未来必将更加广阔。

相关链接

数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,是以数据资源为关键要素,以现代信息网络为主要载体,以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力,促进公平与效率更加统一的新经济形态。数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正推动生产方式、生活方式和治理方式深刻变革,成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。

